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ПРОБЛЕМАТИКА КОРУПЦІЇ 

У ВІТЧИЗНЯНІЙ ТА ЗАРУБІЖНІЙ НАУКОВІЙ ЛІТЕРАТУРІ 

А. А. Приліпко, О. П. Іваницька 

Анотація. У дослідженні пропонується аналіз ступеня вивченості проблематики корупції у вітчизняній та 

зарубіжній літературі, провідних наукових підходів до її дефініції, політичної концептуалізації проблематики про-

тидії корупції у публічній службі. Методологічною основою роботи є логіко-правовий метод, принцип історизму, 

методи: узагальнення, порівняльний, аналізу та синтезу. Принцип історизму допомагає з’ясувати витоки коруп-

ційних діянь та роль держави у її протидії. Порівняльний аналіз політико-правових механізмів слугує виявленню 

недоліків у чинних законах та регуляторних актах щодо боротьби з корупцією. Дослідження в цій царині розши-

рює теоретичні знання про корупцію та її протидію, створюючи нові концепції і моделі для подальших наукових 

антикорупційних розробок у сфері публічної адміністрації і права. 
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Вступ. Корупція та її безпосередні прояви – це прямі виклики та безпосередні перешкоди 

на шляху демократичного реформування як місцевого самоврядування, так і державного управ-

ління в Україні. Наразі ми реально спостерігаємо недосконалість у демократичній системі пуб-

лічного управління, яка наявна в умовах взаємозалежності економіки та політики, що призво-

дить до зрощення бізнесу і влади. Таке поєднання інтересів створює передумови проявів у дер-

жаві корупції. Водночас вітчизняні політики, науковці та представники міжнародних організа-

цій доводять, що у нашій державі спостерігається небезпечна тенденція до зростання масштабів 

корупції. З огляду на це Україна у світовій спільноті все ще сприймається як корумпована дер-

жава, яка не може забезпечити нормальну роботу відповідних інституцій – це стосується пере-

важно публічного адміністрування та правосуддя. 

Актуальність питання протидії корупції в Україні значно зросла у контексті взаємодії з Єв-

ропейським Союзом та майбутнього вступу до цієї організації. Вирішення проблематики коруп-

ції на різних рівнях державного управління – одна з ключових умов для набуття повноправного 

членства в Європейському Союзі. ЄС наголошує на значущості ефективної боротьби з коруп-

цією як на національному, так і на місцевому рівнях, що є важливим складником забезпечення 

прозорості, підзвітності та верховенства права в країні. 

Метою нашої розвідки є вивчення сучасних наукових політико-правових підходів до коруп-

ції, її трактування у зарубіжній і вітчизняній науковій літературі та з’ясування політичної кон-

цептуалізації антикорупції. 

Вітчизняна політологічна наука має серйозний доробок із теоретико-методологічних засад 

явища корупції, причин її існування, політико-правових механізмів її протидії, аналізу й досві-

ду боротьби з корупцією в Європейському Союзі та інших країнах. У сучасному науковому 

дискурсі України з питань публічного управління та адміністрування проблематика корупції 

досліджується насамперед шляхом аналізу нормативно-правових механізмів функціонування 

державних органів. Серед науковців, які активно вивчають цю тему, можна зазначити В. Мар-

тиненка, В. Авер’янова, С. Дубенка, В. Бакуменка, М. Мельника, О. Прохоренка, Т. Мотренка, 

В. Олуйка, Н. Нижник, О. Катукова, В. Солових, О. Чебана та інших. 

Основна частина. Протягом останніх кількох десятиліть корупція стала об’єктом інтенсив-

ного теоретичного та емпіричного дослідження, що спричинило появу безлічі різноманітних і 
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альтернативних підходів до її тлумачення, класифікації та методів її попередження. Ці дослі-

дження дали поштовх до розробки численних концептуальних меж, які включають різні аспек-

ти і прояви корупційних практик. Унаслідок цього спостерігається широке, хоча й часто неточне 

використання терміна «корупція» у політичному та суспільному дискурсі. Зазначається, що під 

поняттям «корупція» часто мають на увазі не тільки конкретні дії, як-от хабарництво або кра-

діжка державних коштів, але й цілий спектр сумнівних економічних і політичних практик, які 

включають зловживання владою для особистого збагачення політиками і чиновниками. Це при-

зводить до того, що термін «корупція» часто охоплює широкий діапазон поведінкових актів і 

явищ, що ускладнює його чітке визначення та ефективне застосування в дослідженнях і полі-

тичних стратегіях. 

Форми корупції надзвичайно різноманітні, охоплюючи широкий спектр учасників, ініціа-

торів, механізмів та ступенів поширеності. Причини корупції складні та багатогранні: вони мо-

жуть бути пов’язані з індивідуальною етикою, громадянською культурою, історичними тради-

ціями, економічною системою, інституційною структурою та політичною системою. Наприклад, 

індивідуальна етика може бути підірвана соціальними нормами, які толерують або навіть за-

охочують корупційні практики, тоді як слабкі інститути можуть не мати достатніх механізмів 

контролю та відповідальності [1, с. 203]. 

Корупція в економічній системі часто пов’язана з непрозорими процедурами, недостат-

ньою конкуренцією та можливістю зловживання владою для особистої вигоди. Політична ко-

рупція може включати підкуп виборців, маніпуляції з виборчими процесами та використання 

державних ресурсів для зміцнення влади певних осіб або груп. Соціальні та культурні фактори 

також відіграють роль, впливаючи на те, як корупція сприймається і толерується в суспільстві. 

Тому корупція є багатогранним явищем, яке вимагає комплексного підходу до її розуміння 

та боротьби з нею. Концептуальні підходи до вивчення корупції мають враховувати всі ці різно-

манітні аспекти та конотації, що вимагає розробки аналітичних інструментів для більш деталь-

ного визначення та аналізу корупції. Це дасть змогу не лише краще розуміти природу та меха-

нізми корупційних процесів, але й розробляти ефективніші стратегії та заходи для їх подолан-

ня [2, с. 100]. 

О. А. Котуков у співпраці із В. П. Солових розкрили відповідні аспекти корупції, зокрема 

її негативний вплив на державні витрати, соціальне забезпечення, збір податків, бюджетний 

дефіцит, гендерну рівність, незахищену зайнятість, вимір та освоєння коштів (вливання) із 

ЄС [3, с. 93]. Водночас вони зазначають, що соціально-економічні і пандемічні кризи піддали 

великому сумніву адекватність діючих наразі механізмів контролю та фіксації безпрецедент-

ного обсягу фінансів у фокусі плану відновлення Європейського Союзу [4, с. 11]. До того ж 

В. П. Солових та О. А. Котуков встановили політичні та законодавчі межі і безпосередні інст-

рументи ЄС, які оцінюють зусилля протидії та спротиву корупції. Водночас вченими було вста-

новлено, що сьогодні у Європейському Союзі зони, що є вільними від корупції, відсутні. Це 

пов’язано, на їхню думку, саме з тим, що усі країни-члени різною мірою торкнулися проблеми 

корупції. Ці ж науковці наголошують на тому, що корупція є широкою соціально-економічною 

проблемою, що безпосередньо охоплює ряд питань (ідеться про клієнтелізм, конфлікт інтересів, 

торгівлю та різні форми фаворитизму) [5, с. 77]. 

Інший вітчизняний дослідник О. Чебан пропонує власне цікаве бачення корупції [6, с. 52]. 

Явище корупції він вивчає на базі підходу гносеологічної інтерпретації і стверджує про її між-

дисциплінарний характер, що дає можливість усвідомити сутність проблеми корупції та сфор-

мувати теоретико-методологічне підґрунтя щодо її формулювання загалом і в окремих конкрет-

них випадках. Також у своїх дослідженнях О. Чебан детально розглядав принципал-агентську 

теорію, теорію колективних дій, теорію легітимності, інституціональну теорію та теорію гри [4, 

с. 53]. О. Чебаном детально проаналізовано окремі випадки корупції, зокрема корупцію видо-

бувну (extractive) та корупцію перерозподільну (redistributive). Досліджуючи неопатримоніальні 

системи, науковець виділяє фаворитизм і клієнтелізм, які є проявом корупції у згаданих систе-

мах [6, с. 54]. 

На механізмах запобігання та протидії корупції в органах публічної влади України акцентує 

С. В. Якимова, розглядаючи державно-політичні, державно-правові, соціально-економічні, су-
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спільно-громадянські та соціокультурні аспекти [7, с. 362]. Натомість І. В. Супрунова виділяє 

політичні, економічні, правові, організаційно-управлінські та соціально-психологічні чинники 

розвитку корупції [8, с. 85]. К. В. Ростовська розробила концептуальні засади моделі та страте-

гії системної протидії корупції і детінізації економіки в контексті збалансованого соціально-

економічного розвитку [9, с. 78]. С. А. Подоляка аналізує методи вимірювання та оцінки корупції 

з позиції міжнародних організацій, що здійснюють моніторинг корупції, та описує відповідні 

індикатори [10, с. 48]. Н. О. Максіменцева характеризує низку індикаторів корупції, що можуть 

використовуватися для оцінки її рівня [11, с. 10]. 

На противагу зазначеним підходам, Д. Михайленко вважає вимірювання корупції завдан-

ням майже неможливим через її абстрактний та багатогранний характер. Він пропонує емпірич-

ний та статистичний підхід для дослідження корупції, на основі якого будуються моделі коруп-

ційних процесів [12, с. 205]. 

У міжнародному науковому дискурсі заслуговує на окрему увагу науковий доробок 

Л. Р. Коллао, який детально аналізує методики вимірювання корупції в країнах Америки та За-

хідної Європи, стверджуючи, що фактичний рівень корупції не можна визначити безпосеред-

ньо, оскільки його оцінка здійснюється через сприйняття респондентів, які представляють певні 

соціальні групи. Такий підхід може бути підданий критиці за можливу необ’єктивність даних 

через упередженість респондентів [13, p. 339]. Важливо, на нашу думку, об’єднувати респонден-

тів у групи за певними характеристиками та враховувати ці особливості під час формулювання 

висновків. 

За висновками іншого зарубіжного науковця В. Асафайла, рівень корумпованості фахівців 

публічної служби тісно переплетений із контекстом і процедурними механізмами її здійснення, 

а також із суспільним консенсусом щодо відносин, державно-владного характеру, що, наразі є 

домінантними. На його думку, корупція є надзвичайно негативним явищем, яке можна охарак-

теризувати як певну «патологію політики», що руйнує всю політичну систему суспільства, включ-

но з політичними інститутами, державними високопосадовцями і місцевими чиновниками. Роз-

повсюдження цієї патології сприяє формуванню клептократичного політичного режиму, що 

базується переважно на корупційних відносинах [14, c. 92]. 

Із вищевикладеними підходами до корупції та політико-правових заходів щодо її запобі-

гання перегукуються думки низки інших зарубіжних науковців: В. Станкевича [15, s. 27–53], 

К. Гладкі [16, р. 4001–4012], Й. Філека [17, s. 157–171] та інших. 

Висновки. Отже, аналіз, здійснений нами у статті, дає змогу стверджувати, що у науковій 

зарубіжній та вітчизняній літературі існує значна кількість різноманітних політико-правових 

підходів і визначень корупції, що вказує на складність і багатогранність цього феномену. Різні 

організації та науковці пропонують свої трактування корупції, враховуючи особливості та кон-

тексти, в яких вона проявляється. Це свідчить про те, що корупція є комплексним і багатоаспект-

ним явищем, яке потребує всебічного вивчення й розуміння для ефективної протидії та запобі-

гання їй. 

 
Abstract. The study offers an analysis of the degree of study of the problem of corruption in domestic and foreign 

literature, leading scientific approaches to its definition, political conceptualization of the problem of combating corruption 

in the public service. The methodological basis of the work is the logical-legal method, the principle of historicism, meth-

ods: generalization, comparative, analysis and synthesis. The principle of historicism helps to clarify the origins of corrupt 

acts and the role of the state in countering them. A comparative analysis of political and legal mechanisms serves to identify 

shortcomings in existing laws and regulatory acts regarding the fight against corruption. Research in this field expands 

theoretical knowledge about corruption and its counteraction, creating new concepts and models for further scientific anti-

corruption developments in the field of public administration and law. 
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